

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados.

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

No dejes
mandarte
un número

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

LA MANCOMUNIDAD

DE AYUNTAMIENTOS RURALES

Firmada por los Alcaldes que forman la Comisión Ejecutiva de la Mancomunidad de Ayuntamientos rurales de Mallorca se ha circulado a todos los mancomunados una hoja que dice:

Ha pasado casi un año desde que se hicieron los primeros trabajos para la constitución de nuestra Mancomunidad, que ya es un organismo legalmente constituido y en funciones; si bien no aún en la plenitud de su vida. Ante la opinión mallorquina, ante los sagrados intereses que representamos, ante el gran número de compatriotas que concibieron en nosotros halagüeñas y estimulantes esperanzas hemos contraído un alto y honorífico deber, pero también una profunda responsabilidad: el de unir los pueblos de Mallorca, sus fuerzas productoras, llevarlas a una superior conciencia de sí mismas, desarrollar mancomunadamente su acción, luchar contra todos los enemigos de la producción y fundamentar sobre esta unión, sobre esta solidaridad de productores mallorquines un elevado organismo—la Mancomunidad—que debe representar, por su política de cultura, por su fidelidad a los intereses tanto económicos como espirituales de nuestra mala isla, la conciencia, la misma alma de Mallorca.

Provocó nuestra unión, que ya estaba en la conciencia de todos, la sinrazón con que éramos atropellados en nuestros derechos como productores agrícolas, cuando se produjo el desequilibrio económico durante la guerra a causa de la escasez de productos y la abundancia de necesidades. Todos los economistas del mundo buscaban la solución del conflicto en el aumento de la producción, en el estímulo para el trabajo, en el impulso, que el mismo Estado debía iniciar a favor de las primeras fuentes de riqueza: la agricultura, las industrias rurales... Pero en Mallorca ocurrió que, cuando proclamábase por doquier la necesidad de proteger la producción, aquí tropezaba con mil obstáculos, aquí era objeto de mil vejámenes. En vez de encontrar atención y mejoras en las compañías encargadas de los transportes públicos solo hallaba aumentos de tarifas e irregularidades de servicios; en vez de hallar los productores una justa compensación a sus trabajos, en armonía con la elevación de precios de todas las materias que el agricultor para su vida particular y para sus industrias ha de adquirir, la acción de ciertas delegaciones del poder público les negaba una justa retribución, tasaba los precios con una completa ignorancia del vaivén económico y amenzaba por este método, con la muerte, a muchas de las principales fuentes de la riqueza agrícola de Mallorca.

Precisaba luchar contra el absurdo, contra la ignorancia de la economía local que podía conducirnos a la ruina, contra todos los intereses excesivamente exigentes, contra todos los obstáculos que se oponían al libre desenvolvimiento de la producción, a la facilidad y buenas condiciones de los transportes, a la fijación natural y espontánea de los precios que no puede violentarse sin herir de muerte el interés del que trabaja y produce.

Esta fué la chispa que provocó la unión; pero este interés puramente material, pero vital y esencial para los pueblos de Mallorca, que nos congregó y lanzó a una acción de Mancomunidad, es sólo un aspecto, un aspecto formidable como que lleva en sí la prosperidad económica de la isla, pero un aspecto al fin de otro mayor interés, que a todos globa y a todos armoniza: el de salvaguardar todas las esencialidades de nuestro país; el de construir sólidas bases de prosperidad moral y económica para su futuro; el de elevar en todos los órdenes el nivel cultural de nuestro pueblo; el de fomentar todo cuanto pudiese ser apoyo eficaz de nuestra economía e inteligente inversión de los fondos que ella puede proporcionar a los erarios públicos.

La magnitud (la magnanimidad, diríamos, pa-

ra unir el concepto material una idea moral patriótica) de la empresa a realizar por la Mancomunidad no es sólo de fría defensa económica contra las grandes empresas, contra el fisco, contra la ignorancia burocrática, sino que debe desear más y realizar más aún. Se han iniciado ya las primeras gestiones para la instalación de una red telefónica interurbana, cuya grandísima importancia es inútil ponderar. Necesitamos que se mejoren los servicios de transportes; necesitamos escuelas de agricultura y de artes y oficios manuales; necesitamos mejorar y completar nuestras vías de comunicación; encaminar con pie seguro nuestra exportación, algo desorientada después de la guerra; lograr por estos medios y muchos más de índole espiritual, el levantamiento de todas las energías del país, la coordinación de todos los esfuerzos en un plano situado más allá de la política de partido, por encima de los intereses de esa política.

Para llevar a cabo labor tan considerable necesitamos disponer por lo menos de uno de esos dos elementos: o un hombre de facultades extraordinarias para llevar sobre sus hombros la magnitud de la empresa o un estado de la opinión pública que sirva de estímulo en su actuación a un grupo de modestos patriotas. Aquí, desgraciadamente, en lo que a nosotros atañe, la opinión está algo dormida, indiferente, es apática. Necesítase despertarla, avivarla, removerla para dar conciencia a nuestros pueblos de sus necesidades primarias y superiores, señalar a su ambición los medios de satisfacerlas e indicar también a su furia los entorpecimientos y obstáculos. Por eso se creyó necesidad primordial fundar un diario digno, llevando a la redacción personas discretas, capaces y competentes, y procurando que su texto y su información correspondiesen con creces a las necesidades actuales y a los más nobles y puros anhelos de los pueblos de Mallorca. Sin periódico no habrá estado de opinión activa y sin ésta peligra la unión de los pueblos rurales, la Mancomunidad, y si muere ésta desaparece por largo tiempo de nuestro horizonte local toda posibilidad de una grande acción colectiva para salvaguardar los intereses económicos de los pueblos y desarrollar práctica política cultural al margen de los partidos.

Todo está preparado para empezar la tarea. Pero antes de dar el paso definitivo, antes de lanzarse a labor tan árdua, y toda vez que el proyecto que se sometió a la Asamblea de Octubre último ha tenido que sufrir variaciones y las circunstancias que atravesamos exigen mayores sacrificios que los calculados, el Consejo permanente de la Mancomunidad necesita de todos los Alcaldes, de todos los representantes rurales, una ratificación de confianza y más que todo, una ratificación de entusiasmo por la idea. A todos nos dirigimos y a todos ellos invitamos a meditar la inmensa necesidad para Mallorca entera de cumplir cuanto nos propusimos, y de cumplirlo por los medios más seguros y eficaces. Grave es la responsabilidad que podrá echársenos encima si desatendemos por inmotivados y pequeñísimos escrúpulos el grande, el permanente interés de todos. ¿Cuál es el camino? Ya se sabe. Garantizar sólidamente la publicación de nuestro diario como arma de propaganda y de defensa; y desarrollar con ánimo los proyectos en perspectiva, sin preocuparnos, en nuestra obra, de las luchas que se libran en otros campos, antes bien procurando atenuar con fé las divergencias que puedan, tal vez necesariamente, dibujarse el día de mañana entre nosotros. No pedimos unanimidad de criterio en cada punto, en cada detalle, nó. Queremos tan sólo unanimidad de entusiasmo. Porque así será, también para todos, el laurel de las victorias que se obtengan.

AL REGRESO DE UN VIAJE

Después de la guerra

Han regresado a Palma,—dice nuestro colega *El Correo de Mallorca*—después de un largo via-

je por el Extranjero, don Andrés Buades y don Francisco Mulet, quienes han visitado Francia, Bélgica, Suiza, Italia y Alemania. En esta última nación es donde han permanecido más tiempo, más de un mes.

El carácter del viaje de ambos señores ha sido comercial.

Hablemos, noches atrás, con los señores Mulet y Buades, quienes nos expusieron sus impresiones acerca de la situación en las indicadas naciones.

En todas ellas es nota característica la carestía, tanto en los artículos alimenticios como en todos los demás. La reconstitución de las regiones devastadas se realiza rápidamente, especialmente en Bélgica, donde se han reconstruido ya pueblos enteros, instalándose las familias en casetas de madera. Bélgica se reconstruye más rápidamente que Francia, como ya llevamos dicho, y ello es debido principalmente al decidido apoyo que ha encontrado, en el terreno económico, en Inglaterra y Estados Unidos.

El malestar es general en todas las naciones, siendo especialmente aquél producido por la carestía de la vida, que se va acentuando aun más con la reducción de horas de trabajo y la disminución de la producción.

La cuestión social ofrece suma gravedad en Italia. Cuando los señores Mulet y Buades se hallaban en Génova, estalló allí la huelga de electricistas, que dejaron la ciudad a oscuras. De Génova marcharon a Milán, donde les sorprendió otro grave conflicto del mismo carácter.

La cuestión social ofrece caracteres muy graves, especialmente en Alemania, donde más se nota la carestía de la vida, y ello motiva que se sienta mayor malestar entre las clases trabajadoras, que, incluso habiéndoseles aumentado considerablemente el jornal y disminuido la jornada a ocho horas, solamente pueden alimentarse pésimamente, tanto respecto a calidad como a cantidad. El operario, mal alimentado, no ofrece ahora su antigua característica de laboriosidad e inteligencia, sino que trabaja a desgana, lo cual equivale a decir poco y mal.

Ese malestar, unido a los intensos propagandas de los *spartakus*, hace que ocurran frecuentes huelgas y disturbios, que rápida y enérgicamente reprime el Gobierno socialista mediante la fuerza pública; hasta en ésta ha desaparecido la clásica férrea disciplina de antes, y también su antigua marcialidad y uniformidad, ya que se ve a sus individuos mal formados y peor vestidos.

La carestía es, como ya llevamos dicho, enorme en Alemania, y en especial en Berlín. Allí, por una habitación, solo para dormir, tuvieron que pagar ambos señores noventa marcos. Todo lo demás está por el estilo. Claro que a quien va a Alemania con moneda española no le resulta cara la vida, debido al cambio—por cien pesetas españolas les dieron 1.700 marcos—, pero sí a los naturales del país, que tienen que cobrar y pagar en moneda alemana.

No obstante ese intenso malestar, a pesar del final que ha tenido la guerra, en todo alemán se ve un gran patriota, como también a todo alemán se le oye hablar, sino con cariño, por lo menos con gran respeto del Kaiser. Este patriotismo se ha podido observar ultimamente, con motivo de la petición de entrega de los acusados de ser culpables de la guerra. Todos los alemanes se oponen a esa entrega, considerándolo cuestión de dignidad.

La miseria es muy pronunciada en todas las naciones que estuvieron en guerra, miseria que contrasta con los escandalosos derroches de los que se han hecho millonarios durante la guerra. El tipo de millonarios improvisado que ha surgido de las calamidades de la guerra es generalmente odiado, pero de una manera especial en Alemania.

De donde especialmente se cuentan horrores, por la miseria imperante, es de Austria, Rusia, Polonia, etc. Los señores Mulet y Buades no estuvieron en esas naciones, pero si llegaron hasta la estación fronteriza de Austria, donde pre-

senciaron dolorosas escenas de miseria. En cuanto a la que debe imperar en Rusia, basta un detalle: miles de prisioneros rusos que hay en Alemania se han negado a trasladarse, al libertarlos, a su país, prefiriendo, antes que hacerlo, continuar trabajando, en calidad de prisioneros, en los campos de concentración alemanes.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

El señor Alcover recibió día 31 de enero un telegrama de los Excelentísimos señores Conde de Sallent y Marqueses de la Cenja y de Ariany y de don Alfonso Sala, Diputado a Cortes por Tarrasa, en que se le decía que por el Ministerio de Instrucción Pública se había dado una Real Orden mandando incluir en el presupuesto la cantidad necesaria para terminar y publicar el tal *Diccionario* que el señor Alcover inició en 1900.

Y con fecha de 7 del corriente el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros escribió al Excmo. Sr. don Eduardo Dato, y éste remitió la carta con atente tarjeta al señor Alcover en que dice el Sr. Presidente del Consejo que el Gobierno, «de completa conformidad» con la recomendación del señor Dato «ha incluido en el nuevo Presupuesto, pendiente de la aprobación en las Cortes» «la cantidad solicitada» (32 mil pesetas) «para los trabajos del Diccionario Catalán-Valenciano-Baleár».

Se ha comunicado también al señor Alcover que Su Majestad el Rey por Real Orden de 31 de enero, y a propuesta del Rvdmo. Sr. Obispo de Sión, se dignó nombrar al referido señor Alcover su *Capellán de Honor honorario*. Así se lo ha comunicado al señor Alcover el propio Rvdmo. Sr. Obispo de Sión; y el Secretario particular de Su Majestad, con fecha de 19 del corriente, comunica al Sr. Alcover que «Su Majestad el Rey» «se ha dignado ordenarle» «le felicite en su Real Nombre por su designación para ocupar el cargo de Capellán de Honor honorario de Su Majestad».

Felicítamos al señor Alcover por la merecida distinción de que ha sido objeto, al mismo tiempo que por el éxito de su obra capital: el *Diccionario*.

DE LA PENINSULA

—A las 11 de la mañana ha tenido lugar la anunciada manifestación de protesta contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

El comercio ha cerrado en su totalidad incluso los restaurantes, cafés, bares y tabernas.

A la manifestación han concurrido más de 5000 personas.

A las doce y media de la tarde llegó la manifestación a la Presidencia del Consejo.

Estaba presidida por los representantes de las Cámaras de Comercio, gremios y sociedades mercantiles.

La comisión ha entregado al Sr. Allendesalazar las conclusiones pidiendo no se aprueben las tarifas cuyo proyecto constituye un atropello contra todos los españoles.

En todo caso, que se conceda un auxilio a las compañías, aunque no necesiten dicho auxilio pues lo que en 1919, tres de dichas compañías repartieron beneficios y las restantes cubrieron los gastos.

El conflicto surgido entre las compañías y sus obreros, es debido a la mala administración de aquéllas.

La elevación de las tarifas será la ruina de España.

El señor Allendesalazar les contestó que comprendía las razones expuestas, pero que el proyecto había sido aprobado en el senado y actualmente se halla en el Congreso a quien corresponde resolver sobre la salida de los comisionados.

El señor Peluquero dirigió la palabra a la muchedumbre, diciendo que nada se ha conseguido con esto.

Con este motivo de promovió un tumulto dándose fuertes gritos de protesta y mueras.

Los guardias dieron una carga para disolver a la multitud practicando una detención.

En vista de que la muchedumbre no se disolvía, acudió más fuerza de la Casa de la Moneda, logrando despejar.

Durante la manifestación se tomaron grandes precauciones.

—Valencia.—Al retirarse a su domicilio desde los establecimientos navales, su propietario, don Enrique Huaca, fué agredido a tiros por varios desconocidos que le mataron, haciéndole blanco con seis balazos.

Se sospecha hayan tomado parte activa en este hecho tres obreros que fueron despedidos de los citados establecimientos.

La noticia de este nuevo asesinato social causó fuerte impresión.

—Zaragoza.—Por el Capitán general de esta región, señor Ampudia, no ha sido todavía confirmado el fallo del Consejo de guerra que condena al capitán de artillería señor Sáez a tres años de prisión correccional.

Dícese que el motivo, de no haber sido el fa-

Grandes Almacenes **SAN JOSÉ** Palma de Mallorca

Vda. de IGNACIO FIGUEROLA

Talleres de primer orden de SASTRERIA MODISTERIA CAMISERIA

A pesar de recibirse **GRANDES NOVEDADES** continuamente, se detallan con **NOTABLE BAJA DE PRECIOS** los artículos de

Laneria, Pañería, Mercería, Zapatería. Mantas de lana y de viaje, Mundos, etc.

POR FINAL DE TEMPORADA

Ventas al contado —:— (Precio fijo) —:— Teléfono número 217

Esta casa no tiene Sucursales

llo confirmado estribuyen que el Consejo de guerra, primeramente, calificó el delito cometido por el capitán señor Sáez como de sedición, y luego esta calificación fué reformada, calificándose aquél como de rebelión.

—Ha llegado la noticia de que al pasar, por la noche, el tren que conducía al Gobernador civil de Barcelona, señor Conde de Salvatierra de Avala, por la calle de Aragón, de la Ciudad Condal fué arrojada contra el convoy una bomba.

Afortunadamente, la explosión de dicho artefacto no tuvo consecuencia alguna.

SECCION LOCAL

Como complemento de las lluvias que cayeron durante la semana anterior, anteayer llovizó pausadamente durante algunas horas. El estado de las sementeras, por tanto, no puede ser más satisfactorio en punto a humedad, demostrándolo claramente la reacción operada en sembrados y legumbres, cuyo aspecto lozano y vigoroso de hoy contrasta con la penosa vegetación que les imponía antes la pertinaz sequía.

De la esplendidez con que brilla hoy el sol se deduce que ha terminado el periodo lluvioso para sustituirle otro de benignidad primaveral que acelere el desarrollo de las plantas sin necesidad de otro auxilio hasta las proximidades de la fructificación.

En el Boletín Oficial de día 26 del presente mes se insertan las condiciones para la subasta del alumbrado público de esta ciudad por un plazo de dos años, subasta que tendrá efecto el día 7 de Abril próximo en la Casa Consistorial a las once horas.

En su residencia del Campos del Puerto murió el domingo último, víctima de fulminante ataque de la enfermedad reinante, la bondadosa y apreciada señora D.^a Rosa Beltran Sala, esposa de nuestro buen amigo D. Pedro Obrador Adrover de Son Burguera.

Era la finada modelo de virtudes, y ha sido arrebatado al cariño de su familia en la plenitud de la vida, a los 33 años de edad, cuando parecía ser garantía de longevidad su constitución robusta y sana.

Acompañamos en su dolor al querido amigo, enviándole a él y familia nuestro pésame.

Los negocios de almendrán siguen paralizados como antes. En las casas que comercian con dicho fruto se nos ha dicho esta mañana que por ahora no tenía cotización.

Ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo diario titulado «Hoy». En esta imprenta se venderán diariamente números sueltos al precio de 5 céntimos.

Tendría mucho interés para las poblaciones agrícolas la confirmación de un descubrimiento de que habla un telegrama de la prensa. Parece que en una audiencia que el Rey concedió al Dr. Muñoz del Castillo, éste le dijo que, según experiencias hechas, con un miligramo de una sustancia radioactiva puede abonarse con poco coste una hectárea de tierra.

Añade el Monarca se interesó por el descubrimiento concediéndole gran importancia y puso a disposición del doctor la Granja de la Moncloa para que haga los ensayos precisos.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 14 de Febrero de 1920

La presidió el señor Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas Pou con asistencia de 11 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la cantidad de 17'70 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Pedro Pou para hacer unas reformas en la fachada de su casa calle Pinar número 3.

Se acordó expropiar para ensanche del camino dels Molins un trozo de tierra de Salvador Picó.

La Comisión que fué a Palma a entrevistarse con las Autoridades militares para conseguir que sean destinadas a esta ciudad tres compañías de Infantería, dió cuenta de su cometido, habiendo recibido muy buenas impresiones del asunto.

Se enteró el Ayuntamiento de una carta del Alcalde de Palma sobre ceder a este Ayuntamiento 50 toneladas de trigo argentino del que tiene adquirido aquella Corporación.

También se enteró de la liquidación remitida por el Sindicato Harinero de Palma por el trigo intervenido que había entregado a este Ayuntamiento procedente del cargamento del vapor Azpeitia, y después de aprobada se nombró al Secretario D. Mateo Rosselló para pasar a Palma a cobrar el saldo que arroja dicha cuenta.

Se aprobaron definitivamente las condiciones para la subasta del alumbrado público, acordándose se publique en el Boletín Oficial de la provincia.

Se enteró el Ayuntamiento de una instancia de D.^a Catalina Jusama Mestre que participa haber finido el contrato de alquiler del local que ocupa la 2.^a Escuela de niñas de esta ciudad y que dentro el plazo de seis meses debe estar desocupado dicho local.

Se dió cuenta de que el maestro de la Escuela Nacional de Porto-Colom aceptaba la cantidad de 155 pesetas anuales para pago del alquiler de su casa habitación.

Se aprobaron definitivamente las listas electorales de Compromisarios para Senadores.

Por la Presidencia se expuso la conveniencia de la creación de una escuela graduada de niños en esta ciudad y tomada en consideración esta proposición se acordó dar cuenta de ella a la Junta Local de 1.^a Enseñanza y que se estudie por los concejales para resolver más adelante.

Y se levantó la sesión.

VENTA DE CASAS

Se desea vender una casa que reúne todas las comodidades, sita en la calle Juavert n.º 36.

En la calle Bastera número 8 vive el encargado de la venta.

También se vende otra casa sita en la calle de Son Pinar número 3.

Para informes, calle Nueva número 26.

LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 2, a 3 pesetas décimo.

MAÑANA ÚLTIMO DIA DE VENTA

Quedan por despachar los billetes números 2689, 2690, 13547, 13549, 19878, 19879, 21717, 28531 al 28650, 30792 y 30794.

ESTABLECIMIENTOS DE HORTICULTURA

Y TODA CLASE DE ARBOLES FRUTALES

Y ABONOS QUÍMICOS

de **VEYRAT H.** ^{os} de Valencia

Soliciten informes a su representante en Baleares

JOAQUIN OLIVER, Plaza Constitución, 5

FELANITX

Hay en depósito albaricoqueros de clase especial para conserva, Melocotoneros superiores, Limoneros de primera calidad y abono regenerador especial para plantas y árboles en botes para 500 riegos a 9 reales.

IMPRESA DE B. REUS